



1992:日本天皇访华背后的复杂内政

2023年12月20日,日本外交史料馆根据30年解密规定,公开了一批外交档案。从概要来看,本次解密的是1992年的日本重大外交事务。从体量来看,明仁天皇访华相关档案占本次公开档案的约一半,足见其在当年日本外交中的分量。而纵观中日关系史,这也是日本天皇迄今唯一一次访华,具有重要意义。

实施“天皇访华一事。5月,外务省仪典官起草出访注意事项时预估准备时间,综合前一年天皇出访东南亚三国的经验与当时内阁决议的复杂性,认为宫泽最晚要在8月中旬前作出决定。

动员高层

如何说服日本国内的犹疑派、反对派,成为横亘在天皇访华前的一道难题。以渡边外相与日本驻华大使桥本恕为代表的外务省干部,多次与中方就最为敏感的钓鱼岛、民间索赔、天皇发言等问题进行沟通。4月6日至10日江泽民总书记访日期间,中日外长就天皇访华举行了会谈。面对1月以后日本舆论出现的消极化动向,渡边提出在天皇访华前后设置一段“冷却期”的方案。

4月中下旬,桥本恕在北京密集拜会中国外交部、中联部、中共中央办公厅、中日友好21世纪委员会等中方涉外机构主要负责人,请求合作。对此,中方给予了善意回应。特别是5月底全国人大常委会委员长万里访日时,日本外务省

事实化”。

而与之相反的是,谷野作太郎通过日本前首相中曾根康弘对读卖新闻社社长渡边恒雄以及日本放送协会解说委员长小滨维人等的争取,都得到较为积极的回应。最为典型的是桥本恕6月底回日后约见共同通信社的犬养康彦社长,当面批评其北京支局报道消极,“有意破坏天皇访华”,并称如果继续这样宣传招致特派员被驱逐或支局被关闭,届时大使馆将爱莫能助。犬养立即道歉,明确表示北京支局与总社都赞成天皇访华。

通过日本政府高层和外务省的努力,日本国内舆论逐渐好转,营造出有利于天皇访华的良好氛围,首相宫泽喜一在参议院选举后的8月11日作出决断,正式推进天皇访华的政治议程。两个多月后的10月23日到28日,在中日双方的周全筹备下,明仁天皇偕皇后顺利圆满地实现历史性的访华,为中日关系史上留下一段难忘的记忆。

(摘自《世界知识》高燎/文)

1991年底,海部俊树内阁因政治改革受挫支持率下降,执政的自民党启动新的总裁选举,11月5日新当选总裁的宫泽喜一接任日本首相,任命渡边美智雄为副首相兼外务大臣。渡边就任不久,便确定将于1992年初访华。1991年12月9日,外务省亚洲局中国课起草的内部文件指出,外相此访的首要意义是与中方商讨在两国恢复邦交关系20周年之际,将开展包括天皇访华在内的高层互访日程。

从档案看,围绕天皇访华,日本国内既有大量支持者,也有一些人持犹疑态度,乃至反对,这造成宫泽喜一迟迟不敢作出决断。档案特别提到,在1992年2月中国制定《中华人民共和国领海及毗连区法》,进一步明确主张钓鱼岛主权后,日本国内保守声音增强,外务省眼看宫泽变得“似乎开始摇摆不定”。4月1日,宫泽甚至对外交高层坦白,“并不希望在党内与国民之间出现意见分裂的情况下

20世纪50年代,为缩小中国足球与世界先进国家的差距,时任国家体委主任的贺龙付出了大量心血。

安排球员匈牙利培训

贺龙担任国家体委主任后,就力主派足球运动员去外国学习。贺龙称之为“走出去”。当时,西方国家仇视中国,只能选择苏联和东欧等社会主义国家。虽然苏联提出了邀请,但贺龙认为,苏联足球的技术和战术已经比较落后了,而匈牙利曾获得过奥运会冠军,足球运动水平在社会主义国家中应该是最高的。于是,贺龙决定,派足球运动员去匈牙利学习、培训一年。

1954年,中国青年足球队前往匈牙利学习、培训。领队是原在部队任指导员的柯轮(后任中国足协秘书长、副主席),队员有年维泗等人。临行前,在外地视察的贺龙通过国家体委其他领导转告运动员,希望他们在匈牙利学习好、生活好、身体好,要与匈牙利人民建立友谊,向匈牙利足

贺龙派中国足球队出国学习培训

球队员虚心学习。

贺龙的关心爱护,使运动员们深受感动。大家学习、培训更认真刻苦了。不久中国青年足球队即成为在亚洲数一数二的足球队。

安排与强队交流比赛

当年,尽管中国足球队在亚洲数一数二,但是和世界先进足球队伍比,还是有很大差距。贺龙的心愿是中国足球能称雄世界。为此,他要求中国足球队通过与水平高的足球队的竞赛,积累经验,提高技术水平。

勉励球员敢打敢拼

8月1日,北京足球队与华沙队展开了激战。年轻的中国足球运动员们得知贺龙在看台上,无不精神抖擞。开战不久,北京队即踢进一球。贺龙兴奋地鼓掌。当华沙队踢进一球后,北京队又踢进一球,战局成2比1。双方争夺得非常激烈。但是,北京足球队的技术和战术水平还是比对方差一些,到下半场时,对方发起进攻,频频射门,连进两球,最后,北京足球队以2比3败北。

这场球虽然输了,但是贺龙对中国足球运动员的表现十分满意。贺龙提出,中国青年足球队要随



▲1952年5月,西南区第一届人民体育运动大会上,贺龙为足球比赛开球

北京队的守门员张俊秀(1934~2017),中国足球国家队第一代门将,是国内第一个掌握鱼跃临空扑球技术的守门员)。在整个比赛中,他沉着、机动灵活,在对方进攻面前,以准确的判断和敏捷漂亮的动作,接住了许多险球。

充分肯定中国足球运动员“面对强手,无所畏惧,敢打敢拼”精神的同时,为了表示对中国足球运动员的鼓励,贺龙还亲自提名,经有关部门审核,张俊秀当选为第一届全国人民代表大会代表,这对中



请勿高空抛物

小区是个大家庭
和谐相处好邻居



莫迪谈中印关系释放什么信号

接触,恢复和维持边境地区的和平安宁表达了乐观态度。

这是印度在边境问题上态度和言行有所升温趋势的及时纠偏,也表现出务实解决问题、缓和双边关系的意愿。实际上,边界问题不是中印关系的全部,相信双方有足够的智慧和能力通过外交军事渠道解决问题。

此外,他还对两国通过外交和军事层面积极和建设性

上发表的专访,莫迪也是说给美国听的。对于华盛顿希望加剧“龙象之争”甚至引导中印走上对抗之路的想法,印度的最高层还是保持了清醒的认知,把发展对华关系的战略自主性掌握在了自己手中,给自己留下了更多的回旋空间。

更为重要的意义在于,这些言论反映了印度对于当前地缘政治和经济关系的一种看法。这篇专访谈了印度“崛

起”在内政外交方面的很多表现,而莫迪作为此次大选最重要的候选人,他的政见和态度无疑也会是印度下一阶段发展重要方向的“窥视”。能看得出来,发展仍然是印度最重要的议题,那么印度势必需要一个良好的周边环境,与中国保持相对稳定的关系,才是印度更有利的地缘政治和经济选择。

(综合新华网、环球网)

环·球·概·萃

世界上最“咸”的酒店



马辛洛克镇上的鱼饭

萨尔露娜萨拉达酒店位于南美洲玻利维亚西部高原的乌尤尼盐湖沼边,被誉为世界上最“咸”的酒店。为了不破坏盐沼的整体环境,萨尔露娜萨拉达酒店因地制宜,用盐作为建筑材料。当盐在一定高温下熔化,再加入一些特殊材质,用模版定型,冷却后就成了坚固无比的盐砖。作为“盐之宫殿”,该酒店耗时两年,使用了100多万块盐砖建成。酒店除了屋顶和门窗,墙壁、桌椅和床都是用盐制成。

美夫妇私藏190具遗体

据美联社4月16日报道,去年10月,科罗拉多州居民发现附近一座仓库弥漫着浓烈腐臭味。警方搜查发现,仓库中藏有190具高度腐烂的人类遗体。经调查,藏匿遗体的是当地一家殡葬公司,负责人是一对夫妻。他们打着“提供环保的安葬方式”旗号,向死者家属收取超过13万美元的费用,用于他们从未提供过的火葬和埋葬服务。之后这对夫妻却把遗体堆进仓库任其腐烂,还将干混凝土当作骨灰寄给死者家属。由于美国政府在新冠疫情期间向医疗机构和丧葬公司发放补贴,这对夫妇就以公司的名义骗取了高达90万美元的联邦补贴。

(综合中新社讯、中青网)

揭开菲“海上民兵”神秘面纱

在南海争议中,将渔民推上斗争一线,将记者送上活动前台是菲律宾当局南海侵权行动的又一新动向。近期,菲军方高调宣布要以渔民为基础组建“海上民兵”队伍,并为此竭力造势。

去年8月,菲律宾武装部队最高指挥官布劳纳公开称,菲律宾武装部队将部署“海上民兵”部队,这是菲律宾军事战略从“内部安全”向“领土防御”过渡的一部分。

一名知情人士告诉记者,目前观察到的情况显示,在南海的一些冲突现场,菲公务船或者有官方背景的大型渔船会扮演“补给舰”或者“指挥舰”的角色,在海上为参与挑衅行动的菲律宾渔民提供燃油、淡水、食物补给以及战术安排,以这种方式鼓励菲渔民参与“对抗行动”。

(后,中业岛上的一个菲律宾

中业岛上的一个菲律宾

</